责任编辑:丁萱 责任校对:吴媛媛 2020年10月29日

探访绩溪105岁老人汪荷花-

百岁之寿 自然之道

◇特约记者 程渡生 文/图



饮食、起居、生活顺其自然,一生都在农村 干农活、做家务中度过,没病没痛,也从不吃营 养保健品,却轻轻松松地活到了105岁,且目前 身体状况良好。这就是绩溪县瀛洲镇燎原村百 岁老人汪荷花,也是绩溪县目前年龄最大的一位 百岁老人。重阳节前夕,记者特地采访了汪荷花。

出现在记者眼前的汪荷花,肤色红润,讲话 口齿清晰,思维敏捷,精神矍铄,与我们平常所 见的七八十岁老人相仿,怎么看也不相信,105 岁的高龄老人,竟有这么好的精神状态和健康 质量。

汪荷花生育了4女1男,丈夫89岁那年去 世。现在5个子女都生活得很好,除现年86岁 的大女儿定居浙江省桐庐县外,其他4个子女 都在本县生活。她的一家现是一个有45人的 五世同堂的幸福大家庭。汪荷花现住在燎原村 汪村组25号一座老房里,平时照顾、监护主要 靠住在本村的儿子胡家声和儿媳胡玉媚。儿子 儿媳与她不住同一屋。"一个人住清净、自由 些。"汪荷花说。

据儿子介绍,汪荷花年轻时干农活、做家务 是好手,力气大,手脚快。她一人在家把5个孩 子拉扯大直至成家立业,还要打理自家的田地, 没点本事是不行的。

汪荷花平时几乎不生病。她一生中住过两 次医院,一次是上世纪90年代初,那次她感到 心脏不好,在县医院住院治疗一个星期;另一次 是2018年10月的一天,她在家门口下公交车 时,脚趾头被车门夹住受伤,住院治疗几天。从 去年开始,她的听觉才开始有障碍,要借助于助 听器;两脚膝关节因骨水不足走路有点拐,牙齿 全脱落。除此之外身体状况总体良好,同她说 话,她听清楚后马上就能流利应答。

"婆婆平时感冒也不吃药,靠自身调节。两 年前她还坚持要到田里揉油菜籽、上山采茶,这 两年我们看着不让她出家门了,怕她万一跌倒, 但家里的家务都是她自己做。"胡玉媚说。采访 中,汪荷花对着镜头洗衣服、晾衣服、洗菜、切 菜、烧柴火灶炒菜……每一样活做得干净利落。

汪荷花的健康长寿没有特别之处,完全是 一种农村生活的自然状态。饮食以米饭、蔬菜 为主,早晚一般是米粥、泡饭,中餐米饭,一两个 蔬菜。儿媳每个星期要做一两次肉丸等她喜爱 吃的荤菜给她调味口。老人胃口好,什么都吃, 不戒口,不挑食,从不吃辣,也爱吃点零食,烧 饼、蛋糕、水果等都喜爱。胡玉媚说,今年中秋 节做水馅包,婆婆一顿竟吃了八九个,相当于一 个成人的食量。老人平常下午5点钟吃好晚饭 后就闩上门,然后洗脸洗脚,进房间看电视,感 觉累了就上床睡觉。若是睡早了半夜醒来看看 电视,吃点零食,累了再睡。

汪荷花老人长寿的"秘诀",可能与她的心 态好有关。据儿媳胡玉媚说,婆婆不爱管"闲 事"、不惹事。家里的大事小事任由儿子安排, 村里"张家长、李家短",只要不涉及她本人的她 从不参与、议论。与村里人、邻里和睦相处,一 生中从不与人争吵、结怨,保持"心净烦恼少"的 境界。汪荷花生养的几个孩子成长顺利,家庭 美满。女儿、儿孙对她孝顺,她一辈子没遭遇过 重大悲痛和打击。

据悉,每年重阳节、春节,一些县直部门、企 业、瀛洲镇党委政府及社会热心人士都要登门 看望汪荷花,向老人表示敬意和祝福。我们衷 心祝愿汪荷花老人健健康康地生活着,享受当 今越来越好的幸福生活,再创绩溪百岁健康老 人的新记录。

不用打针注射,只需向两个鼻孔 各喷一下,就可以预防流感。日前,这 种不需要注射的国产鼻喷流感减毒活 疫苗陆续在市区接种门诊接种,吸引 了不少家长的关注。

▲ 鼻喷疫苗已开始接种

10月17日上午,记者来到宣州区西林街道社区卫 生服务中心,接种室内已经站满了前来接种疫苗的孩 子和陪同家长。其中,不少人都是来接种流感疫苗 的。"成人流感疫苗已经断货了,儿童流感疫苗还有少 量。"据工作人员介绍,3周岁以上的孩子、大人接种的 都是成人苗,3周岁以下的孩子接种的是儿童苗。同 时,成人苗只需要接种一次,儿童苗需要分两次接种。

与往年不同的是,除了注射型的针剂接种流感疫 苗,今年国内还上市了鼻喷流感疫苗。目前市区部分 卫生服务中心已能接种这种疫苗,有需要的市民可以 直接致电所在社区。

"终于不要费尽心思哄孩子了,不打针孩子少折 腾,大人也能轻松一点。"在西林街道社区卫生服务中 心,工作人员告诉记者,鼻喷流感疫苗通过鼻腔喷雾给 药方式,无痛是孩子们最期待的方式了。和以往的针 剂疫苗一样,每年都需要接种,每次一剂,只需要向两 个鼻孔内各喷入0.1ml就可以达到一年的保护效果。 目前接种价格是每剂328元。

值得注意的是,这款产品适用于3-17周岁的健康 儿童和青少年。接种者要保持健康状态,不能在生病 的状态下进行疫苗接种。对鸡蛋过敏和患有鼻炎的孩 子不能接种,接种后48小时内尽量不要用其他鼻用制 剂,以免影响免疫效果。其他接种注意事项和以往针 剂流感疫苗一样没有过多要求。

虽然鼻喷式接种疫苗的价格比针剂疫苗价格贵一 些,但是很多家长都赶紧带着孩子前来接种。一位5 岁孩子的妈妈告诉记者,他们本来也打算接种成人流 感疫苗,但是得到回复是这一批已经打完了,所以就选 择了鼻喷流感疫苗。还有些家长则完全是为了让孩子 少些抗拒。"我们家是男孩子,平时打疫苗就得两个人 摁着,有鼻喷疫苗哄哄他就行了。"

不用打针一喷就行 市区鼻喷流感疫苗成"新宠"

B
今年流感疫苗需求翻番

◇本报记者 余健

"往年流感疫苗都没有多少人打, 今年的需求多了一倍。"记者从区疾控 中心了解到,每年到流感高发季时,小 朋友总是特别容易中招。秋季是多种 呼吸道传染病高发季节,受今年年初 新冠疫情影响,又由于感染流感与新 冠病毒症状在前期极为相似,所以很 多家长今年对流感疫苗的需求也比以

往大了不少。

"今年不是我们这缺,而是全国各 地的流感疫苗都很紧张。"区疾控中心 的工作人员向记者解释道,每年的疫苗 数量都会提前上报,然后再和生产厂家 定单,但是今年供不应求,厂家也来不

记者了解到,9月中下旬的时候,

第一批儿童流感疫苗到货。国庆节 后,第二批成人、儿童流感疫苗也到货 了。目前第二批疫苗已经分发到各个 社区卫生服务中心。有接种需求的市 民,可以和所在社区联系,按需接种。 值得注意的是,由于今年流感疫苗需 求较大,各个社区卫生服务中心不接 受预约。

"我们目前也正在积极和厂家联系, 也想办法拓宽我们的采购渠道,尽量争 取到更多的流感疫苗。"区疾控中心的工 作人员告诉记者,第三批流感疫苗大概 会在本月底、下月初到货。其中既有成 人流感疫苗,也有儿童流感疫苗,还有少 量的鼻喷流感疫苗。有接种需求的市民 可以多多留意。

流感疫苗每年都不同

记者在采访中了解到,很多市民忙 着接种流感疫苗,都陷入了一个误区,认 为只要接种了流感疫苗,感冒的几率也

事实上,流感和普通感冒不同,是一 种由极易发生变异的流感病毒所引起 的急性呼吸道传染病。流感有甲型、 乙型和丙型三种,不同类型流感"杀伤 力"是不一样的。其中,乙型流感呈季 节性流行,比如冬春季节比较流行,可 在人群密集场所如学校、托幼机构或 养老院中引起局部暴发流行; 丙型流 感一般零星散发,主要侵袭婴幼儿,较 少引起流行,危害也不是很大;危害最 大的是甲型流感病毒,因为它不仅能 产生季节性流行和局部暴发流行,还 会导致全球的大流行。流感病毒变异 性强,为匹配不断变异的流感病毒,世 界卫生组织在多数季节推荐的流感疫 苗组份会更新一个或多个毒株。因 此,每年的流感疫苗都是变化的,所以 它是一年接种一次。

桃州镇"四点半课堂": 让孩子开心家长放心

◇本报记者 戴丹丹 文/图

关爱保护未成年人健康成长

10月下旬,记者走进广德 市桃州镇荷花社区的未成年人 实践活动站,这里的"四点半课 堂"已拉开了序幕,老师正在教 孩子们认识五谷,一首原创童谣 歌曲《一粒米》被孩子们唱得尤 为响亮。

据悉,该社区未成年人实践 活动站的"四点半课堂"是在平 时工作日下午4点半开展,每天 安排一名老师和一名志愿者值 班,免费为孩子们进行课业辅 导,使学生在放学后以及家长下 班前这段时间有人看、有人管, 这不仅解决了孩子的安全问题, 也能让家长安心上班。

"我们社区地处城乡结合 部,辖区内有2000余名未成年 人,为了做好他们的培养和教育 工作,社区投入资金70多万元 建成这个实践站。"荷花社区工 作人员陈扬介绍道,"这里总面 积达670平方米,不仅有图书阅 览区域、多功能大教室、多媒体 小教室,还有心理辅导室、游乐 区域以及户外拓展区域等6个 活动空间,是社区开展未成年人 思想道德教育、引导未成年人培 育和践行社会主义核心价值观 的重要场所。"

在另一间教室中,桃州镇第 四小学的党员志愿者戴瓅平正 耐心地为孩子们辅导功课,作业 写完后,她又带着孩子们做起了 手工。今年刚上四年级的李炫 儿告诉记者:"老师今天教我们

的手工以'秋天的故事'为主题, 我们收集了很多树叶,把它拼在 纸上,组成一幅自己喜欢的画, 这很锻炼我的动手、动脑能力。" 说完,李炫儿又埋头摆弄起自己 的画。

戴瓅平表示:"作为一名老 师,我很乐于参加这样的志愿服 务活动,在这里除了帮孩子们辅 导作业以外,还能教她们一些有趣 的课外内容,这让孩子们觉得比传 统课堂更生动,也更受欢迎。"

不一会儿,临近6点,家长 们陆陆续续赶到活动站来接孩 子了,一名在教室外等候的家长 汪先生向记者说道:"孩子放学 早,我们还没下班,这里离学校 近,在我们下班前让孩子来这里 学习我们很放心。'

除了"四点半课堂"外,荷花 社区还充分整合全市各部门各 类志愿服务项目资源、教育资源 等,开设了"周末课堂""假期七 彩课堂",陈扬说:"每个周末,我 们都会安排两个半天的时间,围 绕心理健康、道德实践,法制教 育、爱国教育等主题,多层次、多 渠道、多形式地开展各类未成年 人思政教育志愿服务活动,寒暑 假时也将日常课业辅导与丰富 的实践活动相结合,既丰富孩子 们的假期生活,也切实解决了很 多双职工家庭的后顾之忧。"

近年来,桃州镇一直把加强 未成年人思想道德建设作为一 项重要任务,常抓不懈,除了荷 花社区未成年人实践活动站外, 还相继在12个城市社区建成多 个未成年人实践活动站,帮助未 成年人健康成长。





男子购票丢失提包 铁路民警物归原主

◇王思远 本报记者 余庆

"要不是接到民警的电话, 我都没发现我手提包丢了,实 在是太感谢他们了。"近日,市 民王先生从宣城站铁路民警手 里接过丢失的手提包,连声向 民警道谢。

10月22日8时30分许,王 先生乘坐出租车来到宣城站,在 宣城站售票厅分别购买了宣城 站至杭州东站和杭州东站至余 姚北站的两张车票,拿到车票后 因为走得匆忙,王先生将手提包 遗忘在售票窗口。售票员发现 手提包后立刻报警,铁路民警接 到报警后迅速赶往现场。

民警打开手提包后,发现包 里除了有1800余元现金,还有2 张信用卡,3张银行卡,2张车票 和一条黄金手表链,估计价值2 万余元。民警随后通过车票查 询到了王先生的身份信息和手 机号码,并紧急拨打了王先生的 号码,发现王先生还在宣城站候 车没有上车。直到此时,王先生 才发现自己随身携带的提包遗 失了。确认完信息后,民警通知 王先生到宣城站民警值班室认 领自己的物品,经过清点所有物 品一件不少。

"今年以来我们帮市民寻回 的遗失物品已经有72件了,平 均每周都会发生一两起。"宣城 站铁路民警说道,民警呼吁市民 在乘坐火车时,建议将行李化零 为整,购票、过安检、候车和上下 车时,务必清点自己的行李个 数,以防遗失、错拿或被盗,避免 给自己的出行带来不便。